Тема: Дом, где мы живём.
Цели:     создать условия для  формирования у  детей:

- умения  видеть ценности природы; необходимость охраны природы;  обосновывать  правила и порядок поведения в окружающей природной среде; 
- активной гуманной позиции по отношению к природе,

ответственности за судьбу общего дома – планеты Земля;

- экологическое просвещение учащихся.
Метапредметные задачи: создать условия для развития у учащихся                                                             интереса к  материалу мероприятия (познавательные УУД);   коммуникативных навыков (коммуникативные УУД);   умения применять полученные знания и умения на практике; умения самостоятельно оценивать результат своей деятельности (регулятивные УУД), контролировать самого себя, развития  речи (личностные УУД), логического мышления.   
Планируемые  результаты:
•Дети должны знать о правилах поведения в природе.

•Дети должны уметь объяснить роль и значение  природы для человека;

•Дети должны понимать важность полученной информации и испытывать желание нести ее в семьи, друзьям и окружающим.

Оборудование: презентация PowerPoint,                                                   мультимедийное оборудование.
Содержание мероприятия.
I. Оргмомент. 
       Звучит музыкальная заставка 
II. Актуализация темы.                                                                                  

Чтец: Есть одна планета сад
В этом космосе холодном.

Только здесь леса шумят,
Птиц  скликая перелетных.

Лишь на ней одной увидишь

Ландыши в траве зеленой

И стрекозы только  тут

В реку смотрят  удивленно.

ВЕДУЩИЙ:

-  Как вы думаете, о чем пойдет  речь на нашем мероприятии?           

-  А с какой целью мы будем говорить о природе Земли сейчас, весной?
II. Сообщение темы и целей мероприятия.

СЛАЙДЫ 1-3:

Ведущий:  Если  взглянуть на Землю  издалека, то  она покажется очень  маленькой. Все  космонавты  в один голос  говорят: « Земля маленькая». Полеты в космос показали, что  переселяться с Земли  человечеству  некуда, надо  дорожить тем, что  имеем  - нашей  планетой,  на которой есть чудо под названием   жизнь.

За  миллионы  лет,  в течение  которых  развивалась  жизнь на  нашей планете,  все виды растений,  животных,  микроорганизмов 

удивительно приспособились друг к другу,  что без  преувеличения можно сказать -  каждый живет за счет  или  с помощью  другого.

  Человек  разрушает мир природы,  частью которой является сам. Беднеют земные богатства,  истощаются  почвы,  загрязняется вода, меньше становится  лесов, и все меньше на  Земле  остается  места животным.

  Ученые  доказали, что в условиях  загрязнения  и разрушения окружающей среды, могут  выжить:
СЛАЙД 4:

Из растений – чертополох и одуванчик.
Из  животных – крыса.
Из птиц – ворона.
Из насекомых – таракан.

         Страшно подумать, сколь беден, скучен  и однообразен  будет окружающий  человека мир, если это произойдет.

           К сожалению, человек способен  истощить, затоптать, превратить в пустыню все, что  его  поит,  кормит и радует. 
- Как вы думаете: какой выход из этого?

Выход  один: надо беречь,   что имеем  -  природу Земли. Этим занимается наука экология.
СЛАЙД 5:  Экология- это наука об окружающей среде, или  наука о доме, нашем доме – планете Земля.

Чтец:  

У всех у нас есть мать одна

По имени  Природа!

У неё для всех хватает доброты,

 И мы живем, запечатлев навеки

 В душе ее прекрасные  черты,-

 Поля,  луга, леса,  моря и реки.

Ведущий: Народная  мудрость гласит:
СЛАЙД 6:        всегда и везде человек нуждается  в воде.
                 - Для чего нужна человеку вода? (ответы детей)

     В России  много рек,  озер.  Кажется, что  пресной воды хватит всем и  навсегда. Но как  мы относимся к этому богатству? 
(Ответы детей)

Очень неразумно: человек строит плотины, запруды.  Реки превращаются в  стоячие водоемы, из которых стремительно исчезает  вода. Мы распахиваем землю до самого берега, уничтожаем кустарники и леса,  что приводит к заиливанию и загрязнению рек. 
СЛАЙД 7: А еще стоки  с ферм,  ядохимикаты с полей, канализационные стоки с домов, мытье  автомобилей на берегу, мусорные свалки. Да что говорить? Вы сами   все видели, когда приезжали  отдыхать на речку.

СЛАЙД 8: (Сценка)
Чтец:  

Мы приехали на речку
Воскресенье провести,
А свободного  местечка

Возле речки  не найти.

          Тут сидят и там сидят:
          Загорают и едят,

          Отдыхают,  как хотят,

          Сотни  взрослых и  ребят.

Чтец: 

Мы по бережку прошли

И поляночку нашли.

Но на солнечной полянке

          Тут и там – пустые  банки.

          И как будто нам назло,

          Даже  битое стекло.

Чтец: 

Мы по бережку прошли 

И  поляночку нашли.

Но и здесь до нас сидели

        Тоже пили, тоже ели, 

        Жгли костер, бумагу жгли-

        Насорили и ушли.

Чтец: 

Мы прошли, конечно, мимо…

-Эй, ребята,- крикнул Дима,-

 Вот местечко хоть куда!

       Родниковая вода! Чудный вид!

       Прекрасный пляж!

       Распаковывай багаж!

Чтец:  

Мы купались, загорали,

Жгли костер, в футбол играли

Веселились как могли.
           Пили квас, консервы ели,

           Хоровые песни пели…

           Отдохнули и ушли.

Чтец: 

И остались на полянке

У потухшего костра:

Две разбитых нами склянки,

          Две размокшие баранки-

          Словом,  мусора гора.

Чтец: 

Мы приехали на речку

Понедельник провести,

          Только чистого местечка

           Возле речки не найти!

Ведущий: Как же люди  не понимают, что жить так  дальше нельзя? Как бы  ни была природа богата, все имеет предел, переступать через  который недопустимо.  Надо дать понять человеку, к чему  приведет его поведение: погибнут обитатели рек, озер, морей и океанов; исчезнет  водная растительность.

   Всем вам известно  одно растение, которое можно встретить на чистой глади  наших  рек - белую лилию.
СЛАЙД 9:  В народе это растение называли в  старину  одолень-травой. Считалось, что одолень-трава наделена свойствами  охранять людей, едущих в иные земли, от разных  бед и напастей. Ее вкладывали  в ладанку и носили как амулет. На Руси считалось, что корень одолень-травы способен одолевать болезнь и нечистую силу. Породили его сырая земля  с живой водой.  Поэтому одинаково она действует  против водяной нечистой силы и против полевой. Береги и защищай эту красоту!  Белая лилия занесена в Красную книгу.
Звучит музыкальная заставка  (Песня о лесе)

                                     СЛАЙД 10.
Ведущий: А теперь, ребята, давайте отправимся в лес!

Чтец: 

Здравствуй, лес, дремучий лес,                                                                                    Полный сказок и чудес!
Ты о чем шумишь листвою?

Ночью темной, грозовою

Что нам шепчешь на заре,

Весь в росе как в серебре?

Ведущий: Почему мы с лесом дружим,

               Для чего он людям  нужен?

Ученик: Лес- зеленый наряд нашей земли.   
Ученик: Лес- дом для зверей и птиц.

Ученик:  Лес, задерживая  влагу, помогает человеку выращивать    хороший урожай.

Ученик:  Лес- это кладовая, щедро отдающая свои дары: орехи, желуди, грибы.

(По ходу выступления учащихся демонстрируются СЛАЙДЫ 11 – 13)
Ведущий: Леса стоят на страже нашего здоровья.  Они поглощают  из атмосферы вредные для человека газы и задерживают  пыль на поверхности  листьев. А вспомните, как легко дышится  в лесу! Гулять в любом лесу  полезно для здоровья. Деревья  выделяют  ароматные смолистые вещества, которые губительно действуют на болезнетворные микробы.  Отгадайте дерево, которое я опишу:

      Оно быстро оживает весной. Считается, что это происходит благодаря  его особой плодоносящей  силе, которую люди  перенесли  на поля. Поэтому оно стало символом праздника  Троицы – русского христианского праздника. Дерево  это украшали лентами, вокруг него водили хороводы, плели из его ветвей венки. ( Береза)                                                     - А кто знает, чем полезен для  здоровья берёзовый  сок?

Он повышает сопротивляемость организма к простудным, инфекционным и аллергическим заболеваниям, оказывает   противоопухолевое действие.   
СЛАЙД 14.
Ведущий: У писателя Эдуарда Шима одно дерево заговорило.

Чтение учителем рассказа Э.Шима                                                                                                                                              ЧЕРЁМУХА                                                                                                                                                  Очень я, Черёмуха, на людей обижаюсь... По весне белого кружева напряду, с головы до ног наряжусь, стою как невеста…
    Глядите, стар и мал, любуйтесь! Пусть у вас на душе станет радостно! А люди – ломать меня.
По стволу карабкаются, сучья гнут, веточки отдирают. И не поймут, что ведь себе хуже! Веточки в комнате долго ли простоят – вот уже и осыпались…  А цвела бы я нетронутая, так сколько бы дней глаз веселила!  Поспеют летом чёрные ягоды – снова люди ко мне. Потихоньку собирали бы ягодки, бережно, я бы смолчала. Но ведь снова гнут меня, снова ломают...
Ну, я на хитрость пустилась.  Хоть ягоды мои и сладки, да вязкие они, рот вяжут.  Поел ягод, захотел крикнуть, а рот-то и связало.  Ну, и поделом тебе.

- Чему учит этот рассказ?                

Наступила весна, скоро зацветут  деревья. Не обижайте их, не ломайте веток. 
Чтец: 

Здесь в зарослях лесных,

Где все для сердца мило,
Где чистым воздухом

Так сладостно дышать, 

           Есть в травах и цветах

           Целительная сила,

           Для всех умеющих 

           Их  тайну разгадать.

Слово о лекарственных  растениях.

Ведущий: Выйдешь ли в поле, войдёшь ли в лес – под ногами травы, а многие из них – лекарственные.

СЛАЙД 15.
Чтец: 

Путника друг, подорожник,

Скромный невзрачный цветок,

Ты на порезанный палец

Влажной заплаткою лег.

      Путника друг, подорожник,
      Многим из нас невдомек,
      Что отыскалось лекарство

      Тут же на тропке у ног.

Ведущий  раздает лесные рецепты  учащимся  (См. приложение)

Чтец: 

Скупое солнце улыбнулось,

И хоть зима  белым - бела,

Уже крапивница проснулась

И вылетела из дупла.

     Блестит над гривою бурьяна

     Комочек рыжего огня,
     Гляжу – и радостно и странно

    На сердце стало у меня.

СЛАЙД 16.
Ведущий: Это бабочка крапивница. Весной она просыпается первой. Сверху крылья у нее кирпично - красные, вдоль крыла спереди крупные черные и желтые пятна, а по бокам крыла - оторочка из голубых треугольников  с черной каймой. Гусеницы не могут есть жгучую крапиву. А сама бабочка  предсказывает погоду. Если в яркий  солнечный день она прячется в укрытие,  то скоро будет гроза.  

СЛАЙД 17.
 А простая и невзрачная на вид бабочка-репейница неутомимая путешественница. Осенью, как птица перелетная, улетает она  далеко на юг-  в Африку! Там зимует, а весной вновь  возвращается в наши края.

 СЛАЙД  18:

Хрупкие создания – бабочки – символ красоты, прекрасного, радующего и восхищающего нас. Будем же бережно относиться к этим  диковинкам природы.
Чтец: 

Дерево, трава, цветок и птица

Не всегда умеют защититься.

Если будут уничтожены они

На планете мы  останемся одни.

Чтец: Давайте  соблюдайте законы природы!    

СЛАЙД 19:
         Первый закон - в природе все взаимосвязано.

         Второй закон - все должно куда-нибудь деваться.

         Третий закон - все чего-нибудь да стоит.

         Четвертый закон - природа знает лучше нас. ( Барри Коммонер)
Ведущий: Если вы любите отдыхать на природе, не забывайте, что вы идете  к ней в гости, поэтому ведите себя так, чтобы не нанести ей вреда, ущерба.  Пожалуйста, примите во внимание несколько советов:

СЛАЙД 20.

Не разводите костры в сухую погоду и при сильном ветре.
Не оставляйте костры без присмотра.

Большинство пожаров возникает по вине человека.

Не обламывайте деревьев.

Их много в лесу, но растут они медленно - на 20 - 30 см в год.

Одна пораненная береза может потерять за весну до 200 литров сока.

Старайтесь не засорять лес, берег водоема: мусор и бумагу сожгите.

Все, что не разлагается - унесите домой.

Помните: бумага разлагается более 2-х лет, 

                 Консервная банка - более 90 лет,

                 Полиэтиленовый пакет – более 200 лет,

                 Стекло - более 1000 лет.

Не трогайте полезных насекомых.

Один муравейник уничтожает за лето около 100 тысяч вредителей.

Одна пчела опыляет за сезон от 4-х до 16 тысяч цветов.

Находясь в лесу - не поднимайте шум,

Не включайте магнитофоны.

Шум и громкая музыка  на природе пугает  зверей и птиц.

Не рвите цветов, которых на вашем пути встречается мало.                                                      Они же скоро завянут.

Помните: ландыш зацветает только на 6-ом году жизни,                                          купальница - на 8-ом  году.


Нельзя въезжать в лес на автомашинах и мотоциклах.

Они повреждают травяной покров и корни растений.

Отдыхая у реки,  автомашину надо оставлять не ближе 100 метров от                           берега.   Мыть машину в реке или озере запрещено.

В лесу, в поле, у реки есть постоянные жители - животные,                                                                       птицы, насекомые, рыбы. Старайтесь поменьше их беспокоить.
За ущерб, нанесенный природе, закон наказывает.

За ущерб, причиненный детьми  - наказываются родители.
Чтец: 

Как яблоко на блюде

У нас Земля одна.

Не торопитесь, люди,

Все выскрести до дна.

      Немудрено добраться

      До скрытых тайников,

      Разграбить все богатства

      У будущих веков.

Чтец: 

Мы общей жизни зерна,                   
Одной судьбы родня,
Нам пировать позорно                      
В счет будущего дня.                        
      Поймите это, люди,

      Как собственный приказ.

      Не то Земли не будет 

      И каждого из нас 

Итог:

- О чём заставило вас задуматься это мероприятие?

- О чём расскажете своим друзьям и родителям? 

Рефлексия.

- Сегодня на мероприятии я научился: 
- Для меня было интересным:

- Мне показалось важным:
Вы можете прислать свои ответы педагогу.

При сборе лекарственных растений  нужно срезать только нужную его часть, а не  выдергивать их целиком. 


С одного  участка нельзя собирать все растения.








